
Für die Wähler der VU stellen die 
Gesundheitskosten mit Abstand 
das wichtigste Thema dar.  
52 Prozent jener, die 2025 be-
absichtigen, die VU zu wählen, 
wollen dazu Lösungsvorschläge 
im Parteiprogramm lesen. Der 
Abstand zum zweitplatzierten 
Thema ist mit 15 Prozentpunkten 
markant. Die Plätze zwei und 

drei, namentlich Verkehr und Fi-
nanzierung der Altersversor-
gung, werden dagegen ähnlich 
stark gewichtet, 37 bzw. 31 Pro-
zent fordern hier konkrete Lö-
sungsvorschläge. Genau ein 
Viertel der potenziellen VU-
Wähler möchte solche auch 
zum Thema Umwelt sowie zu 
Klima- und Energiefragen. Auch 

die Gesundheitsversorgung und 
die Lebenshaltungskosten trei-
ben jeweils mehr als ein Fünftel 
der VU-Wähler um. Vergleichs-
weise geringes Gewicht haben 
die Themen Flüchtlinge/Asyl-
wesen, politisches Klima, wirt-
schaftliche Ungerechtigkeit, 
Einwanderung und Immobilien-
preise. (ds)

Bei der FBP sticht das Thema 
Verkehr merklich stärker hervor 
als bei den Wählern anderer Par-
teien. 49 Prozent jener, die 2025 
FBP wählen wollen, fordern hier-
zu Lösungsvorschläge im Par-
teiprogramm. Knapp auf Platz 
zwei, aber nahezu gleichauf,  
setzen 48 Prozent der FBP-
Wähler die Gesundheitskosten. 

Mit 16 Prozentpunkten Abstand 
folgt schliesslich das Thema  
Finanzierung Altersversorgung/ 
Rente. Jeweils ein Fünftel der po-
tenziellen Bürgerpartei-Wähler 
fordert zudem Lösungsvorschlä-
ge zu den Themen Lebenshal-
tungskosten und Umwelt sowie 
Klima- und Energiefragen. Die 
Themen Flüchtlinge/Asylwesen 

und Einwanderung gewichten 
FBP-Wähler minim höher als jene 
der VU. Unter die 10-Prozent-
Marke fallen bei der Bürgerpartei 
die Themen politisches Klima, 
Gleichstellung von Mann und 
Frau sowie wirtschaftliche Unge-
rechtigkeit, wobei die letzten 
zwei so gut wie gar nicht ausge-
wählt wurden. (ds)

Bei der potenziellen Wähler-
schaft der Demokraten pro 
Liechtenstein (DpL) sind, ähnlich 
wie bei jener der VU, die Ge-
sundheitskosten das absolut 
dominierende Thema. 49 Pro-
zent wollen dazu Lösungsvor-
schläge im Parteiprogramm le-
sen. Ebenfalls vergleichbar wie 
die VU-Wählerschaft gewichtet 

die DpL-Wählerschaft die The-
men Verkehr und Finanzierung 
Altersversorgung. Ein markanter 
Unterschied zu allen anderen 
Parteien zeigt sich jedoch bei 
den Themen Flüchtlinge und 
Asylwesen sowie Einwanderung. 
Mehr als ein Viertel jener, die 
2025 DpL wählen wollen, erwar-
ten sich hierzu Lösungsvor-

schläge im Parteiprogramm. 
Vergleichsweise wenig Relevanz 
wird hingegen Umwelt sowie Kli-
ma- und Energiefragen zuge-
messen (10 Prozent). Unter die 
10-Prozent-Marke fallen Verein-
barkeit von Familie und Beruf, 
wirtschaftliche Ungleichheit, Im-
mobilienpreise und die Gleich-
stellung von Mann und Frau. (ds)

Wie bei den DpL zeigen sich 
auch bei der Freien Liste mar-
kante Alleinstellungsmerkmale – 
allerdings in die andere Rich-
tung. Umwelt sowie Klima- und 
Energiefragen wollen potenzielle 
Freie-Liste-Wähler mit Abstand 
am häufigsten in den Parteipro-
grammen beantwortet haben. 
Erst mit einem Abstand von  

24 Prozent folgt das Thema Ver-
kehr auf Platz zwei, nahezu 
gleichauf sind die Gesundheits-
kosten. Auf Platz vier folgt mit  
30 Prozent die Gleichstellung 
von Mann und Frau, die von den 
Wählern der anderen Parteien 
äusserst gering gewichtet wird. 
Auch fordert mehr als ein Fünftel 
jener, die 2025 die Freie Liste 

wählen wollen, Vorschläge für 
die Vereinbarkeit von Familie 
und Beruf, während dieses The-
ma bei Wählern anderer Parteien 
eher im Mittelfeld liegt. Die 
Freie-Liste-Wählerschaft weist 
zudem die grösste Einigkeit auf. 
Die Gewichtung der Themen ist 
weit weniger breit gestreut als 
bei den anderen Parteien. (ds)

Gesundheitskosten treiben VU-Wähler am meisten um
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Verkehr ist das wichtigste Thema für FBP-Wähler
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Flüchtlinge, Asylwesen, Einwanderung beschäftigen DpL-Wähler stärker

Quelle: Demoscope/Wahlbarometer Landtagswahlen 2025;   Grafik: Stefan Aebi
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Umwelt sowie Klima- und Energiefragen stehen bei Freie-Liste-Wählern hoch im Kurs

Quelle: Demoscope/Wahlbarometer Landtagswahlen 2025;   Grafik: Stefan Aebi
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Gesundheitskosten, Verkehr und Finanzierung der Altersvorsorge bzw. Rente stehen für die Wähler fast aller Parteien am höchsten im Kurs. Bilder: Jürgen Posch/Tatjana Schnalzger/Daniel Schwendener

Wünsche für die Parteiprogramme 
Lösungsvorschläge für diese Herausforderungen möchten die Wähler im Wahlprogramm der Partei, die sie 2025 wählen wollen, lesen. 


